



好风景也在马鞍山

甘建华

微信中见有人到了四川稻城，大加赞叹道：“真美啊！难怪有人愿意死在亚丁。”我则拈花一笑：美丽的地方何止一处，许多好风景其实就在我们的身边，譬如此刻伫立的马鞍山观景台。

此马鞍山非彼马鞍山，远离安徽东部那座城市三千里。它坐落在衡阳市郊两座名山之间，北面是雨母山，南面是十牛峰。雨母山上古时期即有名，三皇五帝之帝喾祠，神农雨师之赤松子坛，都是全国唯一的纪念地，《后汉书·郡国志》《荆州记》《太平御览》及历代方志均有记载。十牛峰有仙翁骑牛化为十座山峰之说，又传炎帝南巡曾在此采药，唐代贞观年间即建有神农祠。而马鞍山却籍籍无名，不说古时候的方志野史，就连现今出版的衡阳市县地名指南，都无法找到相应的条目，甚至没有出现“马鞍山”三个字，更谈不上诗文流传。但它的的确如清末光绪《清泉县志·地理志》对十牛峰的记载：“巅极高耸，登之，左蒸右湘，悉在顾盼。”既然叫马鞍山，想来当然是以山形得名。

马鞍山离吾家晴好居廿公里，我来这一方山水游玩，不知凡百几十次了。但登临山顶揽胜雁城，屈指数来至今只有三次，而这仅有的三次，也都与入山打泉水有关。

雨母山至十牛峰一带，拥有充沛的水源，据说地下500米深处，有一条阴河从山底下穿过。这儿的植被条件完好，因而泉眼甚多，比较知名的有井吉泉、寺门泉、竹山泉、丝塘泉、柏形泉、高笋泉、毛山泉、老井泉等。因了这山这水，老人们年过八九十岁十分寻常，乡间小道时见百岁老人的身影。

我最喜的是花钱井，此“花钱”并非消费行为，而是以往民间娱乐的一种粗糙硬币，但不能流通使用。由此可知，这个井是有些年头了。我曾在微友圈推介：“花钱井水，清澈澄明，甘冽润喉，沁人心脾，胜琼浆玉露远矣。”结果惊动了许多人，甚至半夜三更开车去打水，恶劣者还带着小型抽水泵，一口井如何经得起这样地汲取？自去年以来，我再去那儿打水，每每扑空，怅然而归。好在今夏发现了十牛峰下一口好井，距离却比金钱井远了差不多十公里。便有人劝说：成本太高，咱不喝这泉水又有何妨？诸君有所不知，就像某些广告文字的噱头：一次某地之行，一生某地之情。这一带的泉水用桶盛放家中，

十天半月甚至二十来天，没有异味，没有渣滓，依然晶莹透亮，味道甜美，夜半喝生水也不拉肚子。泡绿茶水温六七十度，红茶黑茶普洱茶滚沸冲泡，喝下去口感殊佳，肠胃欢畅，通体舒泰，非言语可以形容也。再喝自来水或纯净水泡的茶，却怎么也难以下咽，整天都懒洋洋地没有精神。似乎是，喝了多年的山泉水后，人业已被它控制，有了极强的依赖性，否则便会违和失常。有时到了其他地方，同样也喝山泉水，我都能立刻品味出与雨母山一带泉水的不同。

早年间大学地理系没有白读，我一直有一种感觉，这水可能蕴含稀有矿物质。果不其然，前年湖南省地矿局水文地质勘查发现，它真是稀有优质富锶矿泉水，含量2.74-6.04mg/L，超过锶矿泉水界线指标数十倍。而锶是人体内的一种微量元素，对于骨细胞生长分化和骨基质吸收沉积，都有不可替代的生理作用，对人体主动脉硬化具有软化作用，可预防高血压、高血脂、心血管疾病等慢性疾病，并具有抗氧化、防衰老的功效。怪不得，岳母早些年身体已经不行了，后来从城区搬来住到我家，每天喝雨母山泉水，直叹“怎么这么滋润啊”。今年去世前的这几年，她平时连咳嗽都很难得，敢情与这山泉水有关呢！

今日再来马鞍山下，画家李竹华问我知否这儿有一眼古泉，我却浑然不知。经过一长溜快要枯萎的美人蕉旁，进入一处干净整洁的农家院落，见有一汪清澈的泉水。拿桶可以直接舀取，先尝一口，不错不错，端的是我熟悉的口感。于是，喜滋滋地装满两桶，驱车直奔马鞍山水库大坝。

其实，马鞍山水库是以前的旧名，听说正做十牛山水风景区规划，已经更名镜马湖。这儿不是市郊蒸湘区地盘，属于衡南县（旧称清泉县）车江镇金盘村，并村前叫金马村。镜马湖并不十分浩大，百来亩水面的样子，就像一面明镜，微风过处，碧波轻漾。湖中有十几只白鹅戏水，头鹅在前屈颈向天歌，后面尾随着一队红冠战士应和，来来回回，煞是可爱好玩。又见忽忽飞来一只野鸭，歇翅立在坝坡上，样子与鹅无甚区别，仪态雍容大方，并不十分怕人惊扰。坐在坝上排列的长凳上观看风景，名画家李清白、赖尚平说，用手机拍摄镜马湖的山水，画面的效果亦似桂林漓江墨绿的两岸。他俩今春曾来这儿采风，并有写生作品正在不远处的雨母山艺术家部落展出。

我第一次登临山顶是李竹华引路，这一次又是他组织我们国庆出游。其间第二次刚好是一年前，我与妻子、女儿远足至此，顺着水泥马路往高处行。山坡极陡，上山

大地的箫声

龙 兮

一夜秋风，吹散了漫天的暑气，也吹黄了漫山的绿林。风声掠耳，如泣如诉，如埙如笛。庄子说：这是大地的箫声。

在这样的秋夜，那怅然若失的旋律，那空蒙渺远的节奏，那悱恻懊悒的人生命运，那难以释怀的家国萦情，从大地的箫声里缓缓溢出，如柳烟一样弥漫在月下的江岸，亦如大彻大悟后的灵魂低语。此情此景，让我的目光情不自禁地穿越时空，去仰望历史深处那些伟岸的背影。

“帝高阳之苗裔兮，朕皇考曰伯庸。”一个出身皇胄的楚国贵族，一个旷世未有的古代才子，因为妄议朝政而被流放。然而在悲苦的流放途中，他关注的不是自己多舛的命运，而是那个已把他抛弃的国家的前途。“岂余身之殚殃兮，恐皇舆之败绩。”“长太息以掩涕兮，哀民生之多艰。”“既莫足与为美政兮，吾将从彭咸之所居！”那三百七十三行《离骚》，就像这大地的箫声一样，震撼着后世吟诵者的灵魂。

中国的文化史，除了诗之外就是史了，而被誉为“史家之绝唱，无韵之离骚”的《史记》，自然就是史中的一座高山了。然而，垒起这座高山的竟然是一个受了宫刑、身残处秽的男子。他在《报任安书》中自称：“隐忍苟活，幽于粪土之中而不辞。”但他在写完《史记》后，为自己也写了一篇《太史公自序》。他在文中感言道：“夫《诗》《书》隐约者，欲遂其志之思也。昔西伯拘羑里，演《周易》；孔子厄陈、蔡，作《春秋》；屈原放逐，著《离骚》；左丘失明，厥有《国语》；孙子膑足，而论兵法；不韦迁蜀，世传《吕览》；韩非囚秦，《说难》《孤愤》；《诗》三百篇，大抵贤圣发愤之所为作也。”而《史记》一百三十篇，五十二万六千五百字，又何尝不是一组大地的箫声呢？

“采菊东篱下，悠然见南山。”这是一个绝意仕途、不愿为五斗米折腰的清高之士在归隐田园之后的自我安慰。但是，他是真的不想做官呢，还是受不了官场那种辱没人格的戾气？如果他真的不想做官，他还读那么多书干什么，还写了那么多诗展露自己的才华，而且还在作一种“幽兰生前庭，含薰待清风”的期待。也许，这是另外一种格律的大地箫声。

中国的文化史，有相当大一部分都是被这些诗与史浸润着的。这种浸润，从庙堂之高到江湖之远，无所不及，以至于我们今天读中国文化史，都能强烈地感受它的旋律与节奏。因此，随便从哪个朝代读起，都能够读到这些诗与史的雄浑与高亢。但是，每次读后，我的心头都难免隐隐作痛，都不禁会想起那些作者凄切的命运。而他们的命运，就如这秋风吹出的箫声，空远而凄迷，荒凉而孤寂。

因此，大地的箫声是那些俯仰天地的文人在低吟，在泣诉。他们头顶着寥落的星辰，独守着一弯瘦月，而他们的生命中，最为伤感的是命运之秋的萧萧落叶。这样的文人，他们或穷途潦倒，或隐迹市井，或独行于天涯，或苟活于草莽。在这样的时候，大地的箫声，就成了他们生命中怎么也挥之不去的一节愁肠。

可以想象，他们中有很多人才华横溢却报国无门，仕途无路，心中的一腔忧患与热血，只能化作满纸的悲泪与哀怨。在此命运多难的时候，大地的箫声仿佛又成了他们仰天长啸的喉咙。

但是，就是在这样的状况下，众多古代的文人依然泪洒莽原，声恸山川，依然在蓄势待发，渴望为脚下这片热土付出自己毕生的才情。可是他们大都又不愿卑躬屈膝，不愿乞求，不愿在俗世中苟全一己的性命，他们宁可把一腔才情废于荒野，烂于泥沼，也不会为了点滴的荣辱而出卖自己高傲的灵魂。在这样的孤傲中，大地的箫声也就成了他们人格与精神的象征。

因此，在屈原的流放之地，在司马迁的受刑之处，在陶渊明的隐迹之所，夜阑更深时，他们独自在月下饮酒，石上听风，面对烟波浩淼的故国河山，任灵魂被秋风吹成飘然于山川大地间的绵绵音韵。

很多年了，我一听到这样大地的箫声，立即就会被它清远而低回的旋律所捕获，所牵引。远远地静心聆听，那大地的箫声，像是在招魂，又像是在远别。更多的时候又觉得，那大地的箫声，像是黄河在咆哮，侧耳一听，又像是泰山在怒吼……